

## ОТЗЫВ

на диссертационную работу Сосиной Людмилы Васильевны на тему  
«Адъективные композиты русского языка: структурный и  
ономасиологический аспекты», представленную на соискание ученой  
степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 «Русский язык».

Работа Людмилы Васильевны Сосиной посвящена разработке моделей комплексного описания всех типов адъективных композитов на основе ономасиологического подхода. Задачи, решение которых способствуют достижению этой цели, диссертант сформулировал четко и умело. Л.В. Соснина вполне справедливо считает, что в процессе работы ей необходимо было описать имена прилагательные с когнитивной точки зрения; определить номинативный статус сложных имён прилагательных; выявить референтный потенциал адъективных композитов; определить принципы разграничения атрибутивных сочетаний и описать типы отношений между членами атрибутивных конструкций; рассмотреть особенности словообразовательного значения прилагательных-композитов и уточнить его место в языковой иерархии; описать особенности вхождения сложных прилагательных в словообразовательное гнездо; определить основные параметры ономасиологической классификации сложных прилагательных; дифференцировать все виды адъективных композитных образований; описать структурные модели композитных образований с учётом взаимодействия между производящим словосочетанием и образованным на его базе композитом.

Методы исследования, использованные при работе с заявленным материалом (ономасиологического анализа, компонентного анализа, описательный и т.д.), были применены вполне обоснованно и умело. Описание и интерпретация материала осуществлены на высоком научном уровне.

Во время работы над диссертацией Л.В. Соснина выполняла функции доцента Донецкого национального технического университета, успешно применяя полученные ею результаты исследования на практике.

Диссертация Людмилы Васильевны Сосиной актуальна уже по той причине, что сейчас отсутствует единый подход к описанию основных словообразовательных процессов, что порождает существование множественных научных подходов к изучению имён прилагательных и

приводит к необходимости структурно семантического разграничения композитов.

Научная новизна работы определяется тем, что в ней впервые предпринята попытка полного описания лексико-семантических групп адъективных композитов русского языка с точки зрения их ономасиологической структуры.

Научные положения, выносимые на защиту, достоверны. Выводы, к которым пришел исследователь, закономерно являются констатацией решения поставленных перед ученым задач.

Полученные диссидентом результаты могут быть использованы в вузовских курсах общего и сравнительно-исторического языкознания, словообразования, когнитивной лингвистики, ономасиологии, лексикологии, теории номинации, а также при составлении словарей и методических пособий, в частности, словаря атрибутивных композитов русского языка.

При работе над диссертацией Л.В. Соснина был изучен значительный объем литературных источников (604 позиции, из которых 24 на иностранных языках). Проблематика, теоретические и практические результаты диссертационного исследования изложены соискателем в десяти публикациях: 18 научных статьях, в т.ч. 17 в специализированных изданиях, 1 монографии. Соискатель сделал 18 докладов на конференциях разного уровня.

Диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым ВАК ДНР к работам данного научного жанра. Я удовлетворен общими результатами исследования и считаю, что докторской диссертация Сосниной Людмилы Васильевны на тему «Адъективные композиты русского языка: структурный и ономасиологический аспекты» соответствует специальности 10.02.01 – русский язык, а сама Соснина Людмила Васильевна вполне достойна учёной степени доктора филологических наук.

Научный руководитель  
д-р филол.н, проф.,  
заведующий кафедрой  
русского языка  
Донецкого национального университета

В.И. Теркулов



ПОДПИС  
ЗАВЕРЯЮ

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ  
Н. МИХАЛЬЧЕНКО